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Uitgesproken in de oordeelsvormende bijeenkomst van 12 mei 2016 

 

In dit document vindt u de wensen en bedenkingen die door de fracties in de Waalrese 

gemeenteraad zijn uitgesproken in de raadsvergadering van de gemeenteraad van Waalre 

van 12 mei 2016. Tijdens deze vergadering vroeg het college de gemeenteraad naar zijn 

wensen en bedenkingen ten aanzien van een voorgenomen besluit. Dit voorgenomen besluit 

behelst een aanbod voor de mogelijke vestiging van een AZC in Waalre als bijdrage aan een 

regionaal plan voor de opvang van vluchtelingen en statushouders. U vindt alle informatie 

hierover u op de website www.waalre.nl/opvangvluchtelingen. 

De heer Oolbekkink (AWB): “Op de eerste plaats wil ik het hebben over het door u (het 

college red.) gevolgde proces. Zoals wij al eerder hebben laten weten hebben wij grote 

moeite met het gevolgde proces. Hoewel het college in deze inderdaad bevoegd is, mag ons 

inziens los van het ter zake bepaalde in de gemeentewet alleen van deze bevoegdheid 

gebruik worden gemaakt indien die past in het vigerende beleid. Echter, Waalre heeft in 

deze geen beleid. Het door u gekozen proces betekent dat het college via een omweg het 

beleid maakt, terwijl het primaat hiervan bij de raad ligt. Het was dan ook in onze ogen veel 

beter geweest om in plaats van voor de muziek uitlopen en een collegestandpunt al naar 

buiten te brengen, de samenwerking met de raad en met onze inwoners te zoeken naar 

voor Waalre geschikte opties voor het leveren van een bijdrage aan het 

vluchtelingenprobleem. In plaats van door te drammen, met één keuze, geen alternatieven 

te onderzoeken en de slechte communicatie naar zowel de raad als onze inwoners. Dit in 

overeenstemming met de visie voor Waalre die door de raad is aangenomen en door het 

college onderschreven, waarin participatie hoog in het vaandel staat. Uw argumenten tot nu 

toe hebben ons niet van mening doen veranderen. En wij moeten constateren dat het 

college hier in gebreke is gebleven, dat het een vreemde invulling van communicatie en 

participatie is en sterker nog, dat wij vinden dat hier sprake is van minachting van de raad. 

Dit geldt trouwens ook voor de wijze waarop u het voorstel voor de Frederik Hendrikstraat 

aan de raad en inwoners heeft gepresenteerd. Hoe kijkt AWB dan tegen de 

vluchtelingenproblematiek aan? Voorzitter, huis en haard verlaten doe je niet zomaar. Het 

leed van de vluchtelingen is enorm en wij vinden daarom dat opvang menswaardig en 

humaan dient te zijn, met goede voorzieningen. In onze ogen kan van integratie met de 

omgeving geen sprake zijn bij een AZC van waaruit na een verblijf van achttien maanden 

mensen naar alle windstreken worden getransporteerd. Dat pleit eerder voor een snelle 

QuickScan om een scheiding aan te brengen tussen de statushouders, een twijfelgeval zijn 

of geen asielstatus krijgen en uitgezet worden. Degenen die mogen blijven dienen zo snel 

mogelijk te starten met hun integratietraject. Statushouders dienen niet op een kluitje te 

worden gehuisvest, maar dienen te worden verdeeld over de wijken. Kinderen die hier zijn 

opgegroeid mogen nooit worden teruggestuurd. Hun ouders moeten een permanente 

verblijfsvergunning krijgen en kinderen mogen nooit het kind van de rekening worden. Zo 

denken wij over de vluchtelingenproblematiek. Wij zijn van mening, overigens, dat Waalre 

geen geschikte locatie voor een AZC voorhanden heeft. Waalre heeft geen leegstaande 

gebouwencomplexen, zoals kazernes en kloosters die in andere gemeenten wel voorhanden 

zijn. Ook vinden wij naast de bovengenoemde redenen een AZC niet passen in Waalre, 

http://www.waalre.nl/opvangvluchtelingen


omdat in de reeds eerder genoemde visie Waalre een duidelijke woongemeente is. De 

problematiek zit namelijk niet bij de AZC ’s, maar bij de opvang van statushouders. Er zou 

voldoende ruimte in de bestaande AZC ‘s zijn, als de doorstroming naar woningen voor 

statushouders niet stagneerde. En wij pleiten er dan ook voor om statushouders op te 

vangen in plaats van een AZC, en creatief te zijn met de wijze waarop deze statushouder in 

Waalre kunnen worden gehuisvest. Wij denken daarbij aan leegstaande panden, waaronder 

bedrijfspanden, gemeentelijke panden zoals de bibliotheek in het kerkdorp Waalre en het 

plaatsen van woonunits. Daarvoor moeten dan wel meer sociale huurwoningen gebouwd 

dan wel gecreëerd worden. Want de eerder geschetste problematiek geldt ook in dit geval. 

Den Haag zou ervoor kunnen kiezen bijvoorbeeld om de gelden die nu van de 

woningcorporaties naar de schatkist vloeien bij de corporaties te laten, ze te oormerken en 

te gebruiken voor het bouwen van permanente of semipermanente sociale huurwoningen. 

Ook het COA zou gelden in plaats van in AZC ‘s in woningen kunnen steken. Nood breekt 

namelijk wet. Ik roep de landelijke partijen in deze raad dan ook op om dit signaal bij hun 

partijleden in Den Haag aan de orde te stellen. Ook de provincies en de gemeenten zouden 

dan hieraan een steentje kunnen bijdragen. Op deze wijze kunnen excessen in de toekomst 

mogelijk voorkomen worden en zijn de vluchtelingen eerder een verrijking dan een last voor 

onze gemeente. Tenslotte wensen wij graag geïnformeerd te worden over de reeds 

toegezegde bijdrage van andere gemeenten in de regio Brainport voor de opvang van 

vluchtelingen. Of lopen wij nog steeds op de muziek vooruit? Bij vragen het college dan ook 

dringend te gaan voor huisvesting en integratie voor statushouders. Met natuurlijk de 

daarbij behorende toezegging vanuit de regio voor de daarvoor benodigde woningen.” 

De heer Paré (GroenLinks): “Wij vinden dat wanneer er rekening wordt gehouden met 

zoveel mogelijk ervaring van andere gemeenten, goed communiceert en samenwerkt, 

wanneer het COA maximaal gaat communiceren met het dorp en wanneer de gemeente 

zoveel mogelijk aansluiting vindt bij en ondersteuning biedt bij initiatieven van de bevolking 

voor georganiseerde en spontane hulp, dan vinden wij het voorstel van het college voor de 

keuze voor het AZC voor de locatie en voor het proces een verstandige keuze. Afgewogen in 

regionaal verband en met vertrouwen in de aanpak van het COA, die professioneel en 

adequaat wordt beoordeeld op uitvoerend niveau.” 

De heer Van Veen (PvdA): “De PvdA is blij met het voorstel zoals het nu ligt. Het is denk ik 

toch het beste wat we op dit moment kunnen doen, het meest realistische voorstel. We 

vinden dat het voorstel voor het honkbalveld als locatie voor het AZC, als het er komt, een 

goede locatie. We zijn op zich blij dat we als Waalre onze verantwoordelijkheid nemen in 

deze. We willen wel vragen om toch als zo gauw dat opportuun is om de integratie van de 

mensen direct ter hand te nemen. Zoals net ook al aangegeven is, het is van eminent 

belang dat de kinderen die meekomen echt goed onderwijs krijgen. Daar wilde ik het bij 

laten.”  

De heer Lammers (ZW14): “Algemeen is het zo dat de kwestie van vluchtelingen en 

statushouders geen nouveauté is. Het is een onderwerp wat zich al vele jaren manifesteert 

en in die zin zou het een structureel onderwerp moeten zijn. Een structureel onderwerp 

landelijk en eigenlijk ook lokaal. Het is een beetje als het water: het komt en het gaat, het 

is eb en vloed. En daar moet ook beleidsmatig en instrumenteel binnen een ambtelijke 



organisatie vanuit worden gegaan. Als je dat als uitgangspunt neemt, en niet alleen de 

paniek voor hoogwater om dat maar eens even zo te zeggen, dan betekent dat ook dat je 

niet alleen nu met een voorstel komt met betrekking tot een AZC, maar dat je daar ook 

vanuit gaat dat ook mensen hier nog steeds onder de noemer van statushouder gehuisvest 

moeten worden. En in dat kader vinden wij het passend als er ook gebruik wordt gemaakt 

van de mogelijkheden van de leegstandwet. We begrijpen dat dat niet op korte termijn kan, 

maar op een langere termijn, en het gaat juist om een visie op langere termijn, lijkt ons dat 

meer dan noodzakelijk. Het moet ook duidelijk zijn in de gemeenschap dat wij onze 

verantwoordelijkheid nemen en ook de wettelijke mogelijkheden benutten die daarvoor in 

aanmerking komen. Het geeft geen pas om alleen maar af te gaan op, zoals het heet, de 

wensen van eigenaren. Nood breekt wet. En ik durf dat ook zo te zeggen, omdat mijn 

familie in de jaren ‘30 uit Duitsland is vertrokken en in dit land uitermate gastvrij is 

opgevangen, verdeeld over meerdere locaties. En dat beleid dat toen heeft plaatsgevonden 

zou ik graag ook in nieuwe generaties als structureel en normaal, en ook in Waalre, over 

het voetlicht gebracht willen zien. Dat is één ding. Het tweede wat ons in negatieve zin een 

beetje bezighoudt is toch met betrekking tot de verschillende dingen die gebeurd zijn, zowel 

rondom de Rooische Hoeve als in de bijeenkomst, de vorige hier, in ‘t Hazzo, als in de 

raadsvergadering, in ieder geval op een aantal punten tot vraagtekens, tandengeknars en 

anderszins leiden. Dat leidt wel af van het onderwerp. En mijn voorstel is, zoals het heet, 

niet voluit nu het gal over het voetlicht te brengen, maar in productieve zin doe ik het 

voorstel om in de beslotenheid van een raadsvergadering op dit punt met elkaar van 

gedachten te wisselen, omdat we lessen moeten trekken uit hoe het gaat. Het is in ieder 

geval op tal van punten voor verbetering vatbaar, maar je daarin verliezen leidt af van het 

onderwerp waar het over gaat. En dat moeten we vooral niet doen. Ik zou het prettig 

vinden dat wij in ieder geval in de toekomst in een dialoog met de gemeenschap in 

wederkerigheid van begrip naar oplossingen kunnen streven en die ook kunnen vinden, ook 

al zijn er commentaren en kritieken, die in ieder geval het draagvlak bieden wat nodig is om 

deze mensen in onze samenleving een plek te geven. En ondanks de kritiek die ik heb op de 

communicatie vind ik dat het college met haar voornemen een belangrijke stap voorwaarts 

heeft gedaan.” 

Mevrouw Eeken (CDA): “Dank u wel, voorzitter. Wat is onze motivatie? Het CDA vindt dat 

wij de morele plicht hebben om mensen op te vangen die op de vlucht zijn voor de oorlog in 

hun eigen land. Daarom doen we wat we moeten doen. Hoe doen we dat? In ieder geval 

wat ons betreft geen ontmoedigingsbeleid. Met welke middelen we dat doen en welke 

afspraken, dat is natuurlijk een moeilijke zaak en dat laten we graag aan het college over 

omdat zo goed mogelijk op te lossen. Wat verwachten we van elkaar? En hoe gaan we met 

elkaar om? Het uitgangspunt is vertrouwen van de inwoners om een goede basis te creëren, 

want draagvlak is in deze ingewikkelde problematiek echt heel noodzakelijk. We vinden het 

wel jammer dat er geen ruimte gevonden is om op een innovatieve manier 

snelbouwwoningen neer te zetten, om meer ruimte te creëren bij de huidige AZC ‘s, waar 

plekken ingenomen worden door vluchtelingen die al een verblijfsstatus hebben. Dergelijke 

noodwoningen zouden op termijn ook voor starters geschikt zijn, totdat zij ook verder 

kunnen overstappen op een reguliere woning. We spreken echter ons vertrouwen uit in het 

college en wensen hem veel wijsheid toe bij het zoeken naar een zo optimaal mogelijke 

oplossing.” 



Mevrouw Beuger (Nieuw Elan Waalre): “U mag het best weten, ik vind het een duivels 

dilemma. Het liefste zag ik hier gezinnen komen die kunnen integreren in de verschillende 

wijken van de Waalrese samenleving. Maar ik snap ook het probleem ten aanzien van de 

sociale huurwoningen. Ik betreur het dat de procedure vooral in de beginfase is gelopen 

zoals die is gelopen. Het was wijzer geweest meer draagvlak te creëren bij inwoners en 

gemeenteraad. Nu lijkt het meer op een overvaltactiek, dat staat mijn inziens haaks op het 

creëren van draagvlak en het betrekken van onze bewoners zoals we nota bene zelf 

bepleiten in De Kracht van Waalre en ik snap dan ook de frustraties daarover. Ook de 

communicatie verdient niet de schoonheidsprijs. We hebben dat de insprekers horen zeggen 

en ik kan dat als raadslid ook onderschrijven, al vindt het college van niet. In ieder geval zit 

daar ruis. Ik denk dat we op dit moment geen andere keuze hebben dan een AZC in onze 

gemeente. Maar ik bepleit wel transparantie, ijzersterke communicatie en het betrekken van 

onze inwoners bij de plannen, zoveel als mogelijk is.” 

Mevrouw Gremmée (VVD): “Het is bepaald geen gemakkelijk dossier, dit. En na veel wikken 

en wegen hebben wij toch het gevoel dat de beste oplossing is om voor een AZC te gaan. 

Wij hebben dan wel als kanttekeningen dat wij vinden dat we de regie moeten houden, dat 

zoveel mogelijk mensen vanaf begin af aan erbij betrokken worden, bij de samenleving, en 

dat er ook bij de eigen bevolking voor gezorgd moet worden dat er voldoende draagvlak is. 

En verder zouden wij graag zien, als het mogelijk is, dat er mensen in Waalre een baan 

aangeboden zouden kunnen krijgen. En daar wilde ik het bij laten.” 

Mevrouw Bastiaans (D66): “Wij zien het als onze plicht als samenleving om naast deze 

vluchtelingen of statushouders te staan en te doen wat in ons vermogen ligt. Als wij hulp 

zoeken hopen we ook geholpen te worden. Natuurlijk kunnen wij als Waalre, Brainport, 

regio Brabant of Nederland niet alles alleen doen. Maar we kunnen wel doen wat binnen ons 

vermogen ligt. Waalre is geen eiland en we lopen niet weg voor onze 

verantwoordelijkheden. Daarom staan wij achter de plannen om op te vangen, op welke 

manier dan ook. We zijn echter niet blind voor de risico’s. Voor de zorgen die zovelen geuit 

hebben de afgelopen weken en vanavond. Vandaar dat wij de volgende wensen en 

bedenkingen hebben. De directe buurt heeft dagelijks te maken met de impact van een 

mogelijk AZC en hoort hierin een stem te hebben. Daarom pleiten wij voor een comité of 

een buurtvereniging of iets dergelijks om samen met inwoners tot een passend plan voor 

iedereen te komen. Dit blijkt ook gezien de woorden van de insprekers zeer gewenst. De 

communicatie moet en kan beter. Daarnaast wensen wij dat goed ingespeeld wordt op de 

veiligheidsbeleving van de buurt en van de inwoners. Ook hopen wij dat als er eventueel 

werkplekken vrijkomen, dat deze, voor zo ver mogelijk natuurlijk, voor onze inwoners uit 

Waalre zijn. Daarnaast wensen wij dat de mensen zo snel mogelijk integreren. Dit kan door 

activiteiten te organiseren, aansluiting met verenigingen te zoeken en kinderen vanaf dag 

één naar school te laten gaan. Maar ook een goede dagbesteding voor mensen op het AZC. 

Ook als deze mensen misschien niet zo lang hier blijven. Wij willen dit voor eventuele 

statushouders, maar ook als dat eventueel voor een AZC komt, dus wij zijn voorstander van 

een model Utrecht. De budgetten die hiervoor eventueel vrij komen, die willen we dan ook 

echt totaal gebruikt hebben voor activiteiten in het AZC. En we hopen dat het college de 

raad hierbij betrekt. Waalre is barmhartig, openminded en creatief. Wij hopen dat we deze 

mensen kunnen laten zien hoe het is om in vrede en vrijheid te leven.” 


